

专新全

——奥运产品“中国造”现象观察

新华社记者

巴黎奥运会上，乒乓球、柔道垫、无人机、手环等赛场内外一些来自中国的产品受到关注。

“中国造”为何能走入奥运会？记者近日走访了部分国内厂商发现，在细分领域多年的深耕、对市场需求快速灵活的响应，以及成熟完备的产业链锻造出中国产品的实力，也折射出中国经济的韧性及潜力。

专：“成功源于对主业的不断坚持”

经历15道工序的检测，广州双鱼体育用品集团有限公司从上百万个产品中挑选出3.5万颗比赛用球运往巴黎，作为此次奥运会乒乓球赛事的官方指定用球。

从曾经的手工作坊发展成国际知名的体育器材商，双鱼体育用了70年的时间。

早在1954年，双鱼体育的第一颗乒乓球是用一口大锅将水煮沸，用钳子夹住球胚，放入沸水反复加热膨胀再冷却而成。如今，一颗乒乓球从材料到产品的整个制造过程的智能化环节已经达到95%，生产一颗乒乓球只需三、四分钟。

“我们的成功源于对主业的不断坚持！”双鱼体育品牌运营经理杨学峰表示，自20世纪70年代推出全国第一个乒乓球后，双鱼体育加速走向国际体育赛事舞台，并通过国际赛事不断完善乒乓球器材的生产标准，提升乒乓球器材的品质和性能。

乒乓球在激烈的市场竞争中旋转跳跃、脱颖而出，离不开企业在行业内心无旁骛地坚守深耕。另一家来自山东的器材器材供应商，同样印证了这一成功之道。

今年第7次服务奥运会的泰山体育产业集团有限公司，首次在柔道垫内加入了长度不足10毫米的智能芯片。

泰山体育技术中心总工程师王伟说：“常规的采集设备多为穿戴式，或多或少会影响运动员的运动状态，而加入智能芯片的

柔道垫，可以实现无感采集、5G互联，为训练和比赛提供更直观精准的指导。”

从1978年炕头缝制垫子起步，40多年来，泰山体育已经服务过近2000次国内外重大赛事，参与制定国内国际行业标准100多项。本届奥运会，泰山体育为柔道、摔跤、体操等多个项目提供了上万件比赛器材。

泰山体育创始人、董事会主席王志良说：“泰山体育实现由做产品到做品牌再到定标准的跨越，关键在于40多年来，我们一直专注于体育产业，并持续创新。”

新：更具科技含量、更加绿色环保

巴黎奥运会上，水翼帆板赛事首次作为奥运项目亮相。承载着运动员和帆板的水翼是水翼帆板项目的关键装备，也是速力复合材料（湖北）有限公司的拳头产品。

“水翼越薄，它在水中的速度就越快，对运动员的成绩提升作用越明显。”速力复合材料品质部工程师王光旭说，以登上奥运赛场的水翼系列为例，相比于行业内普遍采用的手工打磨方式，企业引进研磨机器人，打磨的水翼表面更均匀，流线型更好，最薄的地方可以达到0.02毫米。

企业还根据奥运会赛事需求，自主研发了3D扫描检验设备，为产品的高精度生产提供可靠参考。

“如今团队内外籍工程师就有10多人，并在欧洲建立了物流仓库，无论是新材料的运用还是生产工艺的迭代速度，企业在行业内都已经具备明显优势，这也是企业在竞争激烈的奥运装备市场脱颖而出的重要原因。”速力复合材料总经理严再兴说。

在江苏淮安经济开发区，顶替运动用品（淮安）有限公司生产车间里，12条生产线满负荷运转，每天能产出65000多只球类内胆。

这家企业专门生产运动用足球、排球、篮球、橄榄球等球类产品内胆，产品70%出口海外。巴黎奥运会使用了企业研发的含有70%生物基的产品。

“传统足球内胆使用的材料，是从石油提炼出的化工产品，现在我们持续研发推出用回收材料、生物基材料制成的内胆，以响应环保和减碳的需求。”这家公司负责人周宏达说，“中国制造”赢得市场的关键在于不断创新，增加产品的科技含量，适应市场新需求。

全：成熟完备供应链支撑快速响应

来自深圳市高巨创新科技开发有限公司的1100架EMO无人机挂载冷烟花，组成编队在埃菲尔铁塔表演，奥运五环、巴黎奥运会会徽、火炬手等“奥运元素”点亮巴黎的夜晚。

作为国家级专精特新“小巨人”企业，近年来高巨创新已进行数千场无人机编队表演。

高巨创新政务经理江晓彤说：“中国的无人机从零部件制造到整机生产，再到应用服务，已经形成了完整的产业链条，为企业提供了稳定的供应链和强大的生产能力。”

除了无人机，还有许多“中国造”成为奥运赛场之外的独特亮点。据巴黎奥组委统计，本届奥运会80%的吉祥物是由中国制造的。泉州南洋艺术品有限公司是获得巴黎奥组委官方授权生产吉祥物的企业之一。

玩滑板、倚靠埃菲尔铁塔、打招呼……南洋艺术品生产的巴黎奥运会吉祥物“弗里热”有7款树脂摆件和2款钥匙扣，总计已交付20万件。

南洋艺术品高级业务经理江玲燕说，制造“弗里热”要经开模、制坯、彩绘、组包装四道工序，从确认订单到出货，整个生产周期只有2个月，离不开产业链上相关企业的密切协作。

义乌互悦工艺品有限公司不仅为巴黎奥运会提供了100万个官方手环，还制造了20余万个涉及100多个国家主题元素的手环。

“去年6月，客户发来设计图稿让我们打样，企业在原材料采购、制造、包装等环节已经积累多年经验，能快速联系相关企业进行协作。”互悦工艺品负责人林道来说，“这使得我们不仅能在规定期限内将产品交付，也由此拥有了在全球市场极具竞争力的性价比优势。”

透过巴黎奥运会这扇窗，“中国制造”向上向新的生长力量正在被越来越多的人看到。（新华社北京8月2日电）



第十二金 跳水双人3米板

8月2日，中国选手龙道一（右）/王宗源在比赛中。当日，在巴黎奥运会跳水男子双人3米板决赛中，中国选手龙道一/王宗源夺得金牌。

新华社记者张玉薇 摄



第十三金 羽毛球混双

8月2日，中国组合郑思维（右）/黄雅琼在比赛中。当日，在巴黎奥运会羽毛球混合双打决赛中，中国组合郑思维/黄雅琼2比0战胜韩国组合金元昊/郑娜银，夺得金牌。

新华社记者郭昱 摄



第十四金 乒乓球女单

8月3日，陈梦在比赛中庆祝。当日，在巴黎奥运会乒乓球女单决赛中，两名中国选手展开角逐。最终，陈梦4比2战胜孙颖莎，夺得金牌。

新华社记者刘续 摄



第十五金 羽毛球女双

8月3日，冠军中国组合陈清晨（左）/贾一凡在颁奖仪式上合影。当日，在巴黎奥运会羽毛球项目女双决赛中，两对中国组合展开较量。最终，陈清晨/贾一凡2比0战胜刘圣书/谭宁，夺得金牌。

新华社记者陈斌 摄



第十六金 网球女单

8月3日，郑钦文庆祝夺冠。当日，在巴黎奥运会网球女子单打金牌赛中，中国选手郑钦文2比0战胜克罗地亚选手维基奇，夺得金牌。

新华社记者万象 摄

夺冠后，陈梦拥抱孙颖莎时悄悄说……

新华社记者 岳冉冉 季嘉东 王向加

3日下午，南巴黎竞技场4号馆，巴黎奥运会乒乓球女单决赛上演。经过六局苦战，陈梦4:2战胜孙颖莎，卫冕冠军。

挥拳庆祝后，陈梦第一时间拥抱了孙颖莎，对她耳语了几句，姐俩都笑了。

颁奖仪式上，陈梦站上冠军领奖台，亲吻了金牌；孙颖莎也举起银牌，与陈梦合影。

“这场决赛没有失败者。我们再一次为中国代表团拿到了金、银牌。”陈梦说。

的确，这是中国选手第十次夺得奥运会乒乓球女单冠军，自1988年汉城（首尔）奥运会乒乓球“入奥”以来，这枚金牌从未旁落。

上届东京奥运会，也是她俩打进决赛，最终陈梦胜出。时隔三年，姐俩再度顶峰相遇。

这是一场精彩的对决。比赛开始，孙颖莎率先进入状态，11:4赢下首局。次局，陈梦11:7扳平。第三局，两人频繁进入多拍僵持，孙颖莎失误较多，陈梦11:4反超。第四局，孙颖莎在10:5领先时被追至10:9，请求暂停后，她以11:9获胜，两人再度2:2战平。第五局，比分交

替领先，战至9:9时，陈梦抓住机会连得两分，大比分3:2领先。关键的第六局，陈梦在9:6领先时请求暂停，之后她连拿两分，以11:6最终取胜。

“我们发挥得都不错，但梦姐比我想象中更坚定，她一直没有动摇。”莎莎复盘说，“我自己在第五局后期心态有些绷不住，也有点着急，没有坚持到最后。”

赛后在混合采访区，陈梦清泪下。“非常惊喜，感觉自己创造了不可能。赛前，我想过这场比赛是下风，没想过能赢。”陈梦说，“这两年，我跟莎莎比赛输得多，她现在的技术风格越来越先进，人也越来越成熟。”

这些年，陈梦经历过低谷，也站上过巅峰。30岁，成为年龄最大的奥运乒乓球女单冠军，她认为自己在心态上：“我在场上只想打好每一分，珍惜每一分，因为对我来说，奥运会不会再

有下一次。”

在混采区，记者问孙颖莎：“梦姐拥抱你时，跟你说了什么？”

“她让我继续努力再来。”莎莎说，“我觉得老天是公平的，不想让我觉得自己已经强大，而是要让我再去积累和沉淀。”

“不少人与冠军不都是十年之约么？”她说。

“你拥抱莎莎时，跟她说什么？”同一个问题，记者也问了陈梦。

“拥抱那一刻，我跟她说‘要加油’。我觉得对运动员来说，四年虽然漫长，但只要努力不放弃，什么都有可能发生。我相信，当打之年的莎莎未来会更好。”

当五星红旗冉冉升起，陈梦、孙颖莎高唱国歌，国乒女单的辉煌在此刻续写，也在此刻传承。这是属于中国乒乓球的荣耀。

（新华社北京8月3日电）

代言中国，“郑钦文们”来了！

新华社记者 李丽 马向菲 高萌

用了不到两小时，郑钦文跨越了中国网球20年。

夺冠那一瞬，她躺在罗兰·加洛斯中央球场的红土上，高举双拳的呐喊，宣告了中国网坛时隔20年再次站上奥运最高领奖台，宣告了中国和亚洲迎来首枚奥运网球单打金牌。

奥运网球女单决赛，像一个巨大的中国形象宣传片，时长近两个小时，在全球进行了现场直播。

无需刻意渲染，当这位极具人格魅力的湖北妹子挥手致意、笑容灿烂，全世界的镜头都对准了她。

不仅国人的朋友圈和社交媒体被刷屏，美联、路透、法新等诸多外媒也纷纷点赞郑钦文“历史性”的表现。中国“00后”流利的英文、明媚的笑容和直率的发言，甚至她“Queen Wen”的谐音梗，都成为外媒报道的对象。

英国广播公司BBC曾评价，和她的偶像李娜一样，郑钦文或许是中国“最好的软实力”。

13年前，也是在这片红土地上，同为湖北人的李娜创造了历史，为亚洲选手拿到首个大满贯冠军。

13年后，郑钦文等一众“00后”正在接过前辈的大旗，成长为中国体育和中国最好的代言人。

作为真正的互联网一代，以“00后”为主的中国运动员们，在巴黎各个赛场全面出击，以前所未有的群像模式，向世界展现着新时代中国青年的风采。

他们松弛、鲜活、敢于表达。有光靠干饭就为中国队拿下奥运首金的“干饭哥”盛李豪和“阿条姐”黄雨婷，有因丑丑的拖鞋就火上热搜的“全妹”，还有因“公主抱”引发外国选手竞相模仿的陈艺文/昌雅妮。

他们大方、自信、懂得感恩。

14岁滑板“女孩姐”崔宸曦在与铜牌擦肩而过

后，在混采区，记者问孙颖莎：“梦姐拥抱你时，跟你说了什么？”

“她让我继续努力再来。”莎莎说，“我觉得老天是公平的，不想让我觉得自己已经强大，而是要让我再去积累和沉淀。”

“不少人与冠军不都是十年之约么？”她说。

“你拥抱莎莎时，跟她说什么？”同一个问题，记者也问了陈梦。

“拥抱那一刻，我跟她说‘要加油’。我觉得对运动员来说，四年虽然漫长，但只要努力不放弃，什么都有可能发生。我相信，当打之年的莎莎未来会更好。”

当五星红旗冉冉升起，陈梦、孙颖莎高唱国歌，国乒女单的辉煌在此刻续写，也在此刻传承。这是属于中国乒乓球的荣耀。

（新华社北京8月3日电）

（新华社北京8月3日电）

（新华社北京8月3日电）

（新华社北京8月3日电）

（新华社北京8月3日电）

（新华社北京8月3日电）

表示：“没有遗憾，第四名已经很好了……失败是很正常的。”为中国自由式小轮车队赢得奥运首金的邓雅文在赛前和队伍商定：“宁可坚决地错，也不能犹豫地对！就是要奋力一拼、全力一搏！”郑钦文在连续苦战、拼尽全力后说：“即使你现在让我为我的国家再打三个小时，我也愿意再来一次。”

面对对手，孙颖莎在领奖后指挥合影，中朝韩三国乒乓球混双选手的集体自拍，在互联网上广为流传。

面对挑衅，郑钦文幽默化解美国选手纳瓦罗失利后的莫名指责：“我不会因为她输了比赛就认为这是攻击。”

面对困难，樊振东在一场“让人心脏病都要犯了”的比赛中极限逆转张本智和，他说：“我当时（落后时）就想好了，我要战斗到最后一个球！”

面对傲慢，潘展乐“憋着一口气”，以“非人类”的世界纪录实力回击：“这次把他们全拿下！”

面对偏见，张雨霏犀利回怼质疑潘展乐成绩的外媒：“为什么中国运动员游得快要被质疑？美国的菲尔普斯拿到8块金牌的时候，为什么没有人质疑他？”

他们用全球共通的体育语言，让世界对中国有了新认识。

领奖台上，当郑钦文和同样年轻的亚军季军拥抱合影，所有人都献上欢呼与掌声。这一刻，荣耀、梦想、祝福和友谊，是世界的最大公约数。

青春之美，青春之中国。

当国歌响起，国旗升起，所有那些欢乐、感动和辉煌的瞬间，最终定格于一张张在五星红旗下映照下的、自信而灿烂的笑容。

他们今天的样子，就是今日中国的样子。

（新华社北京8月3日电）

橙e贷

贷有橙e

最高80万 贷款期限最长10年 年化利率(单利)4.2%起

申请便捷 极速审批 快速放款 用时起息 无需抵押 随借随还

● 办理方式：可通过下载哈尔滨银行手机银行APP，在贷款一个人贷款一概e贷专区办理或咨询当地哈尔滨银行工作人员办理。

● 本页面内容仅供参考，业务以当地网点的公告与具体规定为准。因政策调整或客户资信情况差异，金额、期限、利率以我行最终审批结果为准。

手机银行APP 扫码下载

营业部:8211037 勃利支行:8580022 新兴支行:8217022 茄子河支行:8811456

www.hrbb.com.cn 95537 / 4006095537

哈尔滨银行 HarbinBank

“食”安有你 七中有爱



“叮铃铃”，伴随着上午最后一节课的结束，七台河市第七中学的孩子们迎来了最期待的午餐时光！让我们循着飘来的香气，去探寻一番吧。

采购车已到达学校，送来一天的新鲜食材，食堂仓管员在指定卸货区，等待新鲜食材的到来，食品原材料立即被送到食堂，为制作师生的午餐做好准备。高标准严格检验食材质量，保证食品原材料新鲜，仓管员有序地清点食材数量，对每一种食材、每一道工序采购、检测、消毒……均按照制度实行，丝毫不敢马虎。

从早上7点开始，后厨就已经热闹起来了。工作人员穿着工作服正在忙碌着为学生们准备当天午餐：浸泡、清洗、分拣、处理食材……每一道工序都按照标准流程进行。在食堂的日常工作中，七中拥有一套标准化流程体系，食品安全信息完全公开透明，各个区域的负责人员、岗位职责都一一明确。从食材选购到后期保洁，每一步我们都规范、严谨。用餐后的饭菜余味尚存，食堂的工作还未结束，员工们对餐盘及后厨进行了全面的清扫整理。每一件餐具都会按标准消毒，消毒柜维持120度，消毒15分钟以上。每个月食堂员工都会进行一次全面彻底的大扫除。

浓浓的烟火气，最是暖人心，感恩这些校园食品安全的守护者们，他们用最朴实、最辛勤的付出，守护着校园的美好与平静，默默地支持着莘莘学子追梦的旅程。